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Tulajdonpáholyok visszaváltása.
i Három közlemény, i

11
Azoknak a szerződéseknek, melyeket a páho­

lyokat árúba bocsátó város és az azokat meg­
vásárló egyesek kötöttek, több rendelkezései 
a következők : Az egyenként 500 frtnyi áron 
eladott páholy azok vevőinek tulajdonába megy 
át; minden páholytulajdonosnak az általa meg­
vett páholy kulcsa átadatván, részéres illetőleg 
örökösei vagy engedményesei részére az ezen 
páholy fölött a tulajdonjog és rendelkezési jog 
biztosíttatik; jogában áll minden tulajdonosnak 
a páholyt, bejárata fölött, saját nevével meg­
jelölni s azt, megállapított feltételek mellett, 
használatra, vagy tulajdonjogilag másoknak át­
engedni, — fentartja magának azonban a város 
közönsége az elővételi jogot, hogy az esetre, 
ha a páholy eladásra kerülne, a város közön­
ségének jogában álljon azt az eredeti 500 frtnyi 
vételáron magához visszaváltani, mivégből a 
páholveladási szándék a városi közönségnek 
mindenkor bejelentendő. Jogában áll a páholy­
tulajdonosnak az általa tulajd njogilag meg­
szerzett páholvt akár magának használni, akár 
abban több, ha nem is családbeli személyekkel, 
megjelenni. A színházi jövedelem érdekeinek 
megóvása czéljából azonban a színházi pénz­
tárnál minden egyes belépő, — a tulajdonost 
is beleértve, — olyan belépő-dijat fizet, mely 
egy földszinti első osztályú ülőhely díjának 
megfelel, de a belépő személyek után ekként 
fizetendő díjak összege az elsőrangú páho­
lyoknak az illetői előadás alkalmára megszabott 
dijánál többet nem tehet. Ha a páholytulaj­
donos a netaláni tűzvész esetére, az újraépí­
tendő színházban is biztosítani kívánná tulaj­
donjogát, köteles a város által fizetendő tűzkár­
biztosítási összeghez, az 500 frtnyi vételár 
arányában, évről-évre hozzájárulni.

Csaknem szószerint igyekeztünk idézni a 
szerződésben megállapított ezeket a pontokat, 
és pedig úgy, a mint azokat városunk 1892 évi 
április hé) 12. és 13 ik napján tartott közgyű­
lése, az ekkor 1998. szám alatt megállapított

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZAJA.
Dilié de ző csárda..
Csukva ajtód, ablakod mar, 

Nem kelless te senkinek,
Dilledesö, roskadt csárda. 

Még egyszer Jelkereslek.

Ifjú voltam, mikor benned
l tolj ara mulattam.

Tele tűzzel, tele hévvel,
Szeri lemről daloltam.

Kit szerettem, azóta mar
Mást ölelnek karjai . .

Megcsalt szivem a világnak
Búcsút készül mondani.

Dulidező, romlott csárda,
Itt maradok melletted, 

Roskadozó falaid majd
Maguk ala temetnek.

Szmodics Zoltán.

Ki hatalmasabb?
Irta Ihinka István.

Elsőbbed lett a férfi, aztán a nő. Látván az Úr, 
hogy nő nélkül nem élet az élet, alkotta a nőt a férfi 
oldalbordájából. Ettől fogva oldalbordánk a feleség. 
Érdekes gondolat, vájjon mi lett volna, ha elsőbbed 
lesz a nő s aztán a férfi ? Mert hogy a nő ostromolta 

Szabályrendeletbe is belefoglalta, hogy annál 
tisztábban lássuk a város és a páholytulajdo­
nosok egymáshoz való viszonyának jogi ter­
mészetét.

Az első, a mit a felsorolt pontozatokból 
tisztán láthatunk, az, hogy a város, a páho­
lyokat megvásárlókkal szemben, csupán az 
elővásárlási jogot kötötte ki Ma mindenesetre 
elégtelennek tartanók ezt, hanem kikötnénk 
bizonynyal a visszavásárlási jogot is, a mely­
nek a szerződésből való kimaradását most 
mindenektölött károsnak tudjuk tekinteni. Ha 
pedig — a mint nem hiszszük — a vissza­
vásárlási jog kikötése bármily okn d fogva, s 
különösen talán a páholyok értékesítésénél fel­
merült nehézségek folytán, nem lett volna 
lehetséges, akkor legalább az elővásárlást oly- 
képen kellett volna biztosítani, hogy a tulaj­
donos személvében végbemenő minden válto­
zás esetében, tehát nem csupán eladás, hanem 
örökösödés, vagy ajándékozás esetében is, ez 
a várost tényleg megillesse. Szükséges lett 
volna ezt különösen az örökösödésre vonat­
kozólag má*' csak azért is kifejezetten meg­
állapítani, mert tényleg előfordulhat, a mint 
— tudtunkkal — elő is fordult, hogy örö­
kösödés esetében a páholy tulajdonjoga az 
örökösök között osztatlan marad, a mi aztán 
felettébb komplikálhfja a kérdést.

Ennek a jelzett és annyira nélkülözött vissza­
vásárlási jognak a kikötése nélkül pedig nagy 
naivitás és a tulajdonjog fogalmával való nagy­
mértékű tájékozatlanság kell ahhoz, hogy azt 
higvjük, hogy a város ez általa eladott páho­
lyok felett egyoldalúan megszüntethetné a 
tulajdonjogot. Ennek egyébként is, — tudva­
levőleg, — csupán kisajátítás útján lehetne 
helye, a mi azonban e szőnyegen lévő kér­
désben alkalmazást nem nyerhet.

Meggyőződhetünk a közlött pontozatokból 
továbbá arról is, hogy a tulajdonpáholyoknak 
a tulajdonosokon kívül, mások által való hasz­
nálatára nézve a szerződésben foglalt meg­
szorítást általában szigorúan nem vették s 
annak pontos betartására nem ügyeltek. A 
szerződés és a szabályzat szerint ugyanis a

volna az Urat társ után, bizonyos; elmúlt ezredévek 
leszűrt tiszta igazsága ez. Érdekes, de meddő kérdés 
ez, mert a teremtés örökéletű Ura jobbnak látta az 
emberi-nem erősebbik felének mutatta meg először e 
semmiből lett legnagyobb csodát: a világot Hogy 
miért? Feleletet csak egy harmadik adhatna, a ki sem 
férfi, sem nő Olyan értő és gondolkodó lény pedig 
az Istenen kívül nincs, már pedig O fenséges nyuga­
lommal néz szét a széles vizek, az egész világ fölött, 
de a kutató emberi észnek feleletet nem ad. Férfi 
vagyok s saját nememnek hízelegni nem akarok; de 
ha nő volnék, azt mondanám: «Férfi! meg akarta mu­
tatni az Úr, hogy te büszke férfi, nő nélkül semmit 
sem érsz, semmi vagy. Lágyulj meg kevély fajzat s borulj 
le az előtt, a kit legutolján küldtem, a kire legbüszkébb 
vagyok; hajtsd meg kemény térdedet: a nő előtt!»

Ezt mondanám, de nem mondom.*
A nőkérdés örök problémája az emberiségnek. Pedig 

olyan egyszerűnek látszik az egész. Általános felfogás 
szerint a féifi uralomra született, ura minden létező­
nek a teremtés, az ész jogánál fogva, a nő pedig, mint 
engedelmes, hű szolgatárs, a férfihez csatlakozik. Nekünk 
édes ábránd ringatózni a hatalom gondolatában, mert 
a hatalom valóban nagy boldogság Bámulatosan csö­
könyös önhittséggel vallja magát a férfinem az erő­
sebb nemnek s kicsinylő mosolylyal néz a nőre, mint 
az izmos tölgy a törékeny virágra. És mintha igaza 
volna 1 A konvenczió, a megszokás, az elmúlt évezredek 
mintha ezt bizonyítanák! Való igaz! Mi teszünk, cse­
lekszünk. Lehunyom szemeimet s a héroszok légiója 
vonul el előttem fantasztikus csoportokban Világ­
felforgató hadak, hatalmas uralkodók, művészek, köl­

tulajdonos a páholvt nemcsak maga használ­
hatja, hanem jogosítva van «abban több, ha 
nem is családbeli személyekkel megjelenni». 
Ebből a rendelkezésből, annak szoros értel­
mezése szerint, határozottan az tetszik ki, hogy 
a tulajdonos nélkül masok és különösen ide­
genek a páholvt nem használhatják s meg is 
kell vallanunk, kogy különösen a színészet 
érdekével ellenkeznek az, hogy a tulajdon­
páholyok használatával járó előnyöket bárkire 
szabadon ki lehetne terjeszteni E tekintetben 
tehát a használat ellenőrzése körül mulasztá­
sok merültek fel, a melyek megszüntetendők.

Végül még egvet Különösen hiányosak a 
szerződési megállapodások azért, mert semmi­
nemű rendelkezést nem tartalmaznak arra az 
esetre, ha a tulajdonos páholyát használni 
általában nem akarná — Mi tudjuk, hogy 
a közérdek szempontjából a magántulajdon 
korlátozható is. A nemzeti színművészeinek 
az érdeke mindenesetre ilyen közérdek. Saj­
nos, hogy ennek felfogása kevésbbé tükrözik 
vissza a jelzett szerződés megállapodásain! 
Mindenesetre belé kellett volna foglalni a 
szerződésbe ad, hogy ha a tulajdonos páho­
lyának igénybevétele felől az előadás napjának 
déli 12 órájáig nem intézkedik, a páholy az 
illető napi előadás czéljaira másképen érté­
kesíthető. Igaz, hogy, — s ezt a páholy­
tulajdonosokkal szemben teljes elismeréssel 
konstatáljuk, — a legtöbb páholytulajdonos, 
a városi szinügyi választmány felkérésére, a 
múlt évben hasonló értelmű engedélyt adott, 
de igaz az is, hogy ez semmi más, mint 
szives engedély, a melyet a tulajdonosok 
vissza is vonhatnak, s ekkor ismét bekövet- 
kezhetik az az állapot, a mely oly szomorú 
látványul szolgál különben eléggé csinos kis 
színházunkban, hogy a páholyok sokszor csak 
úgy tátonganak az ürességtől, jóllehet bizony­
nyal volna közönség, a mely ezeket igénybe­
venné s jóllehet igen méltánytalan is a sok­
szor anyagi gondokkal küzdő színtársulatokat, 
vagy néha a nemes jótékonyczélokat attól a 
jövedelemtől is megfosztani, a melyet egy 
ily páholynak az értékesítése nyújt, /_>. >

tők s mások mind, valamely eget ostromló eszmének 
héroszai csodás, mondhatnám mithologiai környezetben 
vonulnak fel s köztük alig látok nőket Ez a törté­
nelem argumentuma. S a társadalmi rendé?

Ismeretes a nők örökös küzdelme, a melylyel az 
egyenlőségért küzdöttek s valóban bámulatosan nevet­
séges eredménynyel. Hisz ma, a XX-ik század első 
perczeiben mennyivel van több joga a nőnek, mint 
évezredek előtt Nem is beszélek másról, csak a csa­
ládról. Mi, a művelt nemzetek, elismerjük a házastársak 
egyenlő jogát. De hát a népek többi milliói! Például 
a kelet. Ez meg a társadalmi rend argumentuma a 
férfinem hatalmas volta mellett.

Tehát szinte mathematikai pontossággal látjuk be­
bizonyítva azt a hitet, hogy a férfinem az uralkodó 
nem Ezt mutatja a látszat; de ha kutató szemmel 
azokat a bizonyos titkos erőket és rugókat tekintem, 
a melyekből a tettek keletkeztek vagy keletkeznek, 
fájó szívvel látom összeomlani a nekünk oly hízelgő 
igazságot. Mert a nő telhetetlenségénél fogva a hatal­
mat is magához ragadta, még pedig nem azt a külsőt, 
a mi végre is csak tény melegség nélkül, hanem azt 
a csodálatost, a kimondhatatlant, a mivel szivünket, 
lelkünket, eszünket, egész valóságunkat a magáévá 
teszi, hajlítja, forgatja, telhetetlen jókedvében kisujjára 
csavargatja. Lemondással vallom be, hogy mi csak 
áltatjuk magunkat, a mikor annyira bízunk megaczé- 
losodott erőnkben Pedig voltaképen a világ teremtése 
óta csak egy volt, a ki uralkodott: a nő, s csak egy 
uralom volt: a nőuralom. *

A nő az, a ki elveszi szivünket, még akkor is, a 
mikor neki nem kell, legfölebb telhetetlen kaczérságá- 
nak; a ki megzavarja eszünket, ezt a jól-rosszul kipallé-

Jelen leliv melléklet van csatolva.
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Szab. kir. Eperjes város szinügyi választmányának 
kérő-levele a páholyok visszaváltása ügyében.
Városunk szinügyi választmánya a színházi páholyok 

visszaváltásának ügyében a következő kérőlevelet intézte 
a páholyt ulajdonosok hoz :

„Szab. kir. Eperjes város szinügyi választmánya évek 
óta foglalkozik a kérdéssel, mikép segíthetné elő váro­
sunk szinügyének fellendülését. — mikép nyújthatna 
hazafias kulturmissziójának teljes tudatában levő s hiva­
tását az igényeknek megfelelőleg teljesíteni is képes 
szini-társulatoknak olyan otthont, melyben ha nem is 
fényt, kényelmet, de legalább is küzdelem- s nélkülözé­
sektől ment szerény, de biztos megélhetést találnának, 
úgy, hogy a finomultabb ízlésű közönség bátran és 
joggal követelhetné igényei kielégíttetését.

Sajnos, a választmánynak minden ez irányú törek­
vése, alkalmas anyagi eszközök hiányában, csak szép 
szándék s jó akarat maradt s ha minden lehetőt 
elkövetett is arra nézve, hogy a színházat időről-időre 
minél jobb társulatoknak adja ki, — arra nézve, hogy 
ezektől a társulatoktól közönségünk hiába hangoztatott 
igényeinek fokozottabb kielégítésére szolgálható nagyobb 
áldozatokat, jobb erők szerződtetését, illendőbb s fénye 
sebb kiállítást méltán követelhetett volna, minél keve­
sebb alkalma kínálkozott, mert az egyes társulatok 
szánalmas anyagi vergődése minden esetleges követe­
lésnek, kívánalomnak eleve útját állotta.

A társulatok általánosan annyira óhajtott anyagi 
boldogulásának legfőbb akadálya kétségtelenül a magán­
páholyok intézménye volt s tagadhatlanul mindenki 
elismeri, — ma is az.

Ily akadálylyal szemben a választmánynak anyagi 
eszközök hiányában bármily hazafias, nemes törekvése 
meddő munka, káprázatos, hiú remény maradt.

Időközben változott a helyzet annyiban, hogy a 
választmány a magas minisztérium jóváhagyásával 
színházi alapot létesített s ma a választmány abban 
a helyzetben van, hogy az összes magánpáholyokat 
színészetünk jobb sorsra érdemes ügyének — teljesen 
visszaválthassa.

Ez az egyetlen czélravezető módja annak, melylyel 
színészetünk haladását, szebb jövőjét előmozdíthatjuk, 
— e nélkül kárbaveszett minden gondolat, mely e 
fontos, hazafias kultur-ügyet előbbre juttatni siet . . .

Nagy kérelem az s rendkívül fontos és elhatározó 
színészetünk jövőjére nézve, melylyel (Czím) elé járulunk. 

Nem kevésbbé nagy, sőt határozottan fontosabb 
ez a kérelem, melylyel szinügyünk jövőjét ezúttal czéloz- 
zuk, mint minő elhatározó s fontos volt hazafias kultu­
rális s társadalmi viszonyainkra egyaránt színészetünk 
jelenlegi tűzhelyének, a színháznak 1881-ben történt 
létesítése; mert mit használ a szép hajlék, ha benne 
boldogulni, előrehaladni nem lehet.

Azért nagy bizalommal s egész reménynyel (Czímed) 
ugyaneme hazafias nemes gondolkodása s nagylelkűsé­
géhez fordulunk, melylyel 1881-ben színházunk létesíté­
séhez páholyával hozzájárulni méltóztatott.

Kegyeskedjék nagylelkű elhatározásával a mellékelt 
nyilatkozati mintalap aláírása által páholya vissza­
váltásába beleegyezni s ezzel mindenkorra követésre 
buzdító példát nyújtani mindazoknak, kiknek hazafias 
közművelődési czélokra áldozhatni a kedvező sors 
alkalmas módot adott

Midőn nagylelkű elhatározásáért úgy a választmány, 
mint Eperjes városa egész közönségének legnagyobb 
elismeiését s leghálásabb köszönetét ezúttal is biztosítjuk, 
ama tiszteletteljes kéréssel ajánljuk sorainkat nagyra- 
becsült jóakaratába, miszerint választmányunkat becses 
válaszával mielőbb megörvendeztetni méltóztassék.

Eperjesen, 1900. évi márczius hó 4-ikén, 
hazafias üdvözlettel,

Eperjes szab. kir. város szinügyi választmánya: 
JEBCjnu* József s. k„ Mandics Ede t. k.,

J'j'gy- . mir.t a választmány titkára, polgármester, mint a választm. elnöke.“

rozott, kicsiszolt észt s bolondságokra késztet. A ki 
megbénítja akaraterőnket s balra késztet, pedig te 
erős térti jobbra akarnál. Mélyen tisztelt ősszüleink- 
tői mindegyikünk örökölt valamit. A nő kaczérságot, 
kíváncsiságot, könnyelműséget, állhatatlanságot, felüle­
tességet, szédületesen pergő nyelvet, féltékenységet, 
büszke uralomvágyást és mindenekíölött észbolondítóan 
bájos szépséget. Ezekből áll a nő. A férfi hazug ön­
bizalmat, hamis tudást, a nőkkel szemben való föl­
tétlenül gyenge, tehetetlen akaraterőt, két dolgos kart 
es egy totzonborz, tüskés-borostás arczot. Ez a férfi. 
A férfinak és nőnek egymáshoz való viszonya a lét 
első pillanatától fogva a mai napig teljesen egyforma és 
ilyen lesz a világ végéig. A gyenge nő már Ádámon 
hatalmaskodott s Adám valóban hatalmas példáját adta 
az udvariasságnak, a midőn bájos oldalbordájának a 
bűnben is engedelmeskedett. Jóllehet szép ez az ön- 
felaloozo feltétlen udvariasság és szolgálatkészség, de 
részemről Adám apánk kettős okból is nagyon elvetette 
a súlykot. Először elvesztettük a paradicsomot, másod­
szor azóta a nők (külön-külön mindegyik egy-egy 
Eval adarn* hodolatot követelnek tőlünk, erősektől, s 
mi, felvilagosodott epigonjai az ősszüiőknek, tanult 
eszszel, erős akaraterővel s egyéb tulajdonságokkal 
felruházott férfinem, cseppet sem okulva a múlt ren-

*aPasztalasain, ma is úgy, mint akkor a fügefa­
teve! előtti korban, lehajtjuk fejünket s mint a kezes- 
barany, szívesen tűrjük, hogy az apró piskóta-lábacskák 
ránk tapossanak. Oh te erősnek, hatalmasnak nevezett 
terhnepség s te gyenge asszonyi had!

De menjünk tovább! Az ókorban a nő játékszere 
volt a férfinak. így tanultuk mi, így tanítjuk mi s így 
fogjak tanulni gyermekeink. Való igaz, ahhoz a külső

A kérő-levelek mindegyikéhez — aláírás és vissza­
küldés czéljából — a következő nyilatkozatot müMkeMék.

„N yilatkozat.
Melylyel alulírott ezennel kötelezőleg kijelentem, 

hogy az eperjesi színházban tulajdonomat képező 
páholyomat — a páholy eredeti vételárának, vagyis 
a mai pénzérték szerint egyezer Korona összegnek 
lefizetése ellenében — Eperjes városa közönségének 
eladom, miáltal a jelzett vételárnak kezemhez vételével 
egyidejűleg a páholy feletti tulajdoni s rendelkezési 
jogom egyszer s mindenkorra megszűnik.

Kelt............... , 1900. év............... hó .... n.
(Aláírás.)“

Őszinte szívvel fejezzük ki e helyütt is forró óhaj­
tásunkat arra nézve, hogy ez a mozgalom teljes ered­
ményre vezessen.

Vármegyénk és városaink.
Vármegyei állandó-választmányi gyűlés. A 

rendszeres tavaszi közgyűlés előkészítése czéljából már­
czius 26-ikán délelőtt 8 órakor a vármegyeháza kiseb­
bik tanácstermében állandó-választmányi ülést tartanak.

*
Vármegyei közgyűlés. Márczius hó 30-ikán d. e. 

10 órakor tartják Sárosvármegye rendszeres évnegyedi 
közgyűlést, melynek tárgysorozatát vármegyénk hiva­
talos lapjának f. é. 12-ik száma közli

*
Zárlat-feloldás. Bártfafürdő-telepen veszettség, La- 

pispatak községben lépfene ragályos betegség miatt 
elrendelt községi-, illetve udvar zárlatot feloldották.

*
Zárlat. Töltszék községben az ebállomány között 

a veszettség ragályos betegség megállapíttatván, a ne­
vezett községben f. hó 10-ikétől 40 napi községi-zárlatot 
rendeltek el az említett állatfajra.

*
Zárlat-feloldás. Péchújfalu, Kakasfalu és Janó 

községekben veszettség, Budarnér és Vörösvágás köz­
ségekben sertésvész ragályos betegség miatt elrendelt 
községi-, illetve udvar-zárlatot feloldották

*
Zárlat. Mocsolya községben a sertésállomány kö­

zött a sertésvész, Deléthe községben az ebállomány 
között a veszettség, Orkuta községben a juhállomány 
között a rüh ragályos betegség állapíttatván meg, a 
nevezett községeimen és pedig Mocsolyán f. évi már­
czius hó 8-tól 30 napi. Deléthén f. hó 8-tól 40 napi 
és Orkuta községben f. hó 12-től 30 napi községi­
zárlatot rendeltek el az említett állatfajokra.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A Kyss Géza síremléke ügyében kiküldött bizottság 

márczius 20-ikán tartotta ülését s megállapítván a sír­
emlék feliratát, véglegesen határozott annak megren­
delése tekintetében Az igen díszes síremléket is a 
bizottság maga választotta meg s az előreláthatólag 
a halálesetnek első évforduló-napjára már fel lesz állítva.

*
A Kör jótékonyczélú búcsú-hangversenye. A 

márczius 21-iki zeneeste képében előttünk ál! immáron 
az utolsó babérág is, melyet Körünk zene- és képző­
művészeti szakválasztmánya ez évadi működésének 
díszes és diága koszorújába belefuzött. Ez a galy éppen 
olyan hervadhatatlan, mint a többiek, de dísze, éke, 
értéke nagyobb az eddigieknél s mindenképen méltó 
arra, hogy berekeszsze az egész koszorút. Ezt az utolsó 
háziesténket különösen jelentékenynyé tette az a körül­
mény, hogy az emberszeretet, a jótékonyság nemes 

fényes, de melegség és lélek nélkül való hatalomhoz 
kevés köze volt a nőnek, de még a családban sem 
volt szerepe, mert hisz a férj halála után a saját édes 
fia hatalma alá került az anya; de hát igazság szerint 
való dolog-e megfeledkezni a hetérákról, a kik hatal­
mukban tartották egész Róma férfinépségének szívét, 
lelkét? Elfelejtselek-e te hatalmas, de épp oly szerel­
mes Antonius? Lelkem szent meggyőződése, hogy a 
mikor Kleopátra két márványkarja átfonta nyakadat, 
Hekuba volt neked a világ minden külső fénye, hatalma. 
Különben odahagytad volna lelked gyönyörűségét, szép­
séges királynődet, Kleopátrát s mentél volna a széles 
vizekre, vad harczot harczolni hívságos dicsőségért. |

És így tovább 1 I
Évszázadok tűntek el s mint hullámzó tenger borul 

föléjök a múlt. Ott állok a tenger partján és elkiáltom 
magamat a mély vizek fölött: »Jöjjetek elő letűnt 
hatalmasok s mondjátok meg. boldogabb volt-e orszá 
gokon uralkodni, mint egy szép asszonynak rabja 
lenni?» És megmozdul a tenger tükre és ezernyi fej 
bukkan fel a habokból, ezernyi fej: az észnek és erő­
nek mindmegannyi hőse, és köztük egy nő lebeg, vizió- 
szerű gyönyörűséges alak, a kire áhítatos némasággal 
tekint az ezernyi fej. Tűnik a látomány, eltűnnek a 
fejek és legutolján bukkan alá a nagy Napóleon marsall- 
kalapja. Hát te is? Te nagyvilágfelforgató! Hát még 
mindig rabja vagy annak a kis pisze primadonnának 
(a nevét már nem tudom), a kinek csókos ajkánál 
nem vala egyebe!

Számtalan példát vehetnénk a jelenből is, közelebb­
ről saját életünkből, kisebb-nagyobb múltunkból; de 
a múlt tükrében tisztábban látszik minden, így fiát 
hagyjuk a jelent 1 (Vége köv.) '

czéljai fűződtek hozzá, a mennyiben tiszta jövedelmét 
vármegyénk egyik mélyen sújtott községének, az 
1899. junius 5-iki óriási tűzvész alkalmával több, mint 
300,000 kor. kárt szenvedett l'alocsanak a felsegélésére 
rendezték. De különösen jelentékenynyé tette azt az a 
körültekintő figyelem is, a melylyel az iíletékes tényezők 
mindent megtettek arra nézve, hogy erre a ritka szép 
alkalomra valóban ritka szép műélvezetet nyújtó pon­
tokról gondoskodjanak. Úgy az emberbaráti czél, mint 
a kínálkozó nagy műélvezet meg is tették a kellő ha­
tást s Körünk nemeszívű, művelt közönsége oly szép 
számmal töltötte meg nagytermünket, hogy ez iga­
zán becsületére válik Két kiváló vendégnek a kegyes 
közreműködését volt szerencsénk erre az alkalomra 
megnyerni és biztosítani. Az egyik Radvány Alice, 
Körünk közönsége előtt már oly előnyösen ismert 
énekművésznő volt Miskolczról, a ki soha meg nem 
hálálható nagy szívességgel és előzékenységgel fogadta 
Körünk meghívását s messzemenő anyagi áldozatra is 
készen, időt s fáradságot nem kiméivé, közvetlen egy 
nagyobb utazása előtt is szives beleegyezését adta 
ahhoz, hogy annyira tisztelt és becsült kedves nevét 
ennek — az ő kedvéért e napra tűzött — estének a 
műsorába belefoglaljuk. Az áldozat, a melyet Körünk­
nek, közönségünknek és az előttünk álló szép czélnak 
meghozni kegyeskedett, valóban nagy volt! Azzal csak 
egy volt összhangban, sőt azt csak egy múlta és 
múlhatta felül: az a magas műélvezet, a melyet fel­
lépése mindnyájunknak szerzett, s az a legbensőbb 
hála és lekötelezettség, a mely ennek nyomában a mi 
sziveinkben támadott. Már fellépése és megjelenése 
is előre felkölti a legfokozottabb várakozást; magas 
művészete azonban a legfokozottabb mértékben ki is 
elégíti azt. Könnyed, a legmagasabb hanglétrán is 
biztosan szökellő, üde hangja a szivekig hatol s az 
ellenállhatatlan hatást, a melyet hangjának tiszta csen­
gése, kitartó ereje és szívóssága, mesteri trillái és 
futamai keltenek, csak fokozza az előadás bája, gondos­
sága s hatalmas drámai ereje. Grieg «Solvejgs Lied»-je 
s 7osti «Mattinata dala» volt a két pont, a melylyel 
a műsor harmadik száma alatt fellépett, mind a kettővel 
igen zajos tetszést aratva, úgy, hogy számtalanszor meg 
kellett jelennie újból és újból az emelvényen, sőt az 
előadottakat meg is kellett toldani egy szives «hogy­
volt »-tál, a melyért a közönség nem tudott betelni 
hálájának nyilvánításával. Mikor pedig a műsor utolsó­
előtti számában Leoncavallo «Bajazzó»-jának örökszép 
madárdalát énekelte: igazán egészen el voltunk bájolva 
az előadásnak szivekig ható drámai ereje által A szűnni 
nem akaró zajos tapsokra szebbnél szebb magyar nép­
dalokat hallottunk, hasonlóan elbűvölő, szép előadás­
ban. A «Fecske madár, te is hazudsz!» dal itt cseng 
és itt is fog csengeni hálás leikeinkben hosszan, nagyon 
hosszan! A másik kedves vendég, közönségünknek 
szintén igen jó ismerőse, a szabadkai állami tanítónő- 
képző-intézet jeles tanárnője, a Joachim-ösztöndíjnak 
egykori nyertese: Békéi Jóssá hegedűművésznő volt. 
Az a nagy taps, a melylyel a közönség fogadta, leg­
ékesebben szóló tanúbizonysága volt annak, hogy ezzel 
közönségünk egy igazi kedvenczét akarta kitüntetni 
szintén, a kinek nagy szívességével szemben a hála és az 
elismerés érzete töltött el mindenkit. Talán nem téve­
dünk, ha azt hiszszük, hogy azóta, hogy utoljára hallhat­
tuk itt, művészetében jelentékenyen előrehaladt. Tudása 
nagyobbodott, ízlése nemesbedert, kifejezése tökélete- 

I sebb lett, technikája igazán bravúrossá fejlődött, — szóval 
egész művészi egyénisége kialakult Gyönyörű Joachim- 
hegedűje méltó eszköz az ő kezeiben, melynek húrjai 
ha megzendülnek: művészi ihlete, mely az előadás alatt 
annyira áthatja egész valóját, magával ragad ellen­
állhatatlanul. Mendelssohn nagyszabású hegedű-ver­
senye, Vieuxtemps <Adagio»-ja, s Greizinger,a művész­
nőnek ajánlott «Magyar ábrándja», valamint a szebbnél- 
szebb pontok, a melyekkel még szereplését megtoldani 
kegyeskedett, mindmegannyian mesterükre vallottak; 
mesterükre, a kinek hangjegyet soha sem használó 
csodálatos precizitása nem ismer semmi nehézséget. 
E két vendégművésznő szereplésére vonatkozó refe- 
rádánkat csak azzal végezhetjük, hogy diadaluk egy­
szersmind Körünk működésének egyik legszebb dia­
dala lesz örökre s hogy szerencsésnek és megáldott­
nak mondhatja magát annak a városnak társadalmi 
és művészeti élete, a mely őket magáénak nevezheti. 
A városunk színeivel ékített nagy virágbokréták, melyek­
kel a rendezőség őket meglepte, méltó tolmácsolói voltak 
a közönség érzelmeinek is, azzal a különbséggel, hogy 
ennek virágai hervadást nem ismernek soha! A két 
művésznőt a zenében kitűnő jártasságukról ismert két 
ifjú barátunk. Markö János, illetve Eévay István kisér­
ték zongorán, általános tetszést és elismerést érdemelvén 
ki a műkedvelőség színvonalán felülemelkedő nagy fel­
adatnak megoldásával, melylyel nemcsak az általuk 
kisért művésznőknek legteljesebb megelégedését érde­
melték ki, hanem — közönségünk megítélése szerint 
*s J ‘ annyira méltók igyekeztek lenni ezeknek magas 
művészetéhez. A vendégek műsor-számai között, bá­
jos összekötő-kapocs gyanánt, Körünknek egy ked­
ves, rokonszenves tagja: Hartmann Margit szerepelt 
zongorán, Litolff «Fonódalá»-t és Utalace «Grand 
rolká»-ját adván elő, oly megkapó könnyed techniká­
val, oly finom kifejezéssel, oly ritka szép ütem-érzékkel 
es oly frappáns lelkiismeretes pontossággal, hogy az 
úgy neki, mint jeles mesternőjének is nagy becsületére 
Va i>k 3 ‘e!0^alánosabb tetszést érdemelte ki A leg- 
szet>b, a mit a zajos tapsokra szintén szívesen meg­
toldott fellépésre mondhatunk, az az ítélet, hogy ez 
mindenképen méltó volt arra, hogy ily magas művészi 
színvonalon álló pontok közé illesztessék. Végül arról 
a mindig szép és élvezetet nyújtó keretről kell meg­
emlékeznünk, a melyet a cs. és kir. fil-ik számú gyalog­
ezred zenekarának kitűnő megnyitó- és záró-pontja 
nyújtott. Első számképen Beethoven : »Prometheus»- 
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megnyitóját hallottuk nagy tökéletességgel előadva. 
Azonban lehetetlen, hogy különösen ki ne emeljük azt 
a mély hatást, a melyet a műsor záradékául előadott 
Haydn-féle «Búcsú-symphonia» gyakorolt. Elismeré­
sünket nyilvánítjuk magának az érdekes darabnak 
geniális megválasztásáért is, a melyet Haydn, Esterházy 
herczeg udvarában (1790), az ottani magánzenekar 
működésének megszűnése alkalmára írt. Lehetetlen 
volt különösen nem éreznünk a búcsú-symphonia elő­
adásának megható ünnepélyességét. Hiszen nemcsupán 
ennek a fényes síkéi ű estének a műsorát rekesztette 
be a jelzett gyönyörű zenemű, hanem berekesztette 
egyszersmind zene-szak választmányunk működésének 
egész évadját is. A mint a zenekar jeles tagjai egyen 
kint el-eloltogatják gyertyáikat s hangjegy-állványaikat 
magukkal vive, lassankint otthagyják az emelvényt: 
sajnálattal szimbolizálva láttuk azt. hogy a Körünk 
működése által meggyújtott és égve tartott lángok is 
kialusznak egy rövid időre s mi mindnyájan elhagyjuk 
lassanként Körünk működésének a szinterét De nem 
véglegesen 1 A mint a zenekar nagyműveltségű, kitűnő 
karmestere: Koheul Lipot, néhány főtagjával a zene­
karnak ott maradt a darab végéig : úgy Körünk műkö­
désé sem fog teljesen veget érni. Színjei Merse István, 
a Kör életében annyira nagyi abecsült, kiváló elnök, 
a ki lankadatlan kitartással és mindenkinek példát adó 
nemes lelkesedéssel tesz meg mindent a működés sikere 
érdekeben, a Kör vezértisztviselőivel és szakválasztmány i 
elnökeivel együtt, ott marad szakadatlanul a működés­
nek szinterén, hogy mikor az új évad kezdetét veszi, 
azok a drága lángok, a melyek Körünk oltárán annyi 
tényt és meleget terjesztenek, híven megőrizve és ápolva 
a Kör működésének szünete alatt is: új, fokozottabb, 
hatalmasabb lobogására kelhessenek! Utolsó szavunk 
is az elismerés legyen katonazenekarunknak s kitűnő 
karmesterének mindenkori szives közreműködéséért s 
az ez által mindenkor szerzett nagy műélvezetért ! 
Összes kedves, nagyérdemű szereplőinktől, valamint 
Körünknek mindenkor legfőbb büszkeségét képező 
derék közönségünktől pedig ezzel az édes szóval veszünk 
búcsút: «A viszontlátásra!»

♦

Kubelik hangversenye. A Kör elnöksége újabban 
érintkezésbe lépett a Rózsavölgyi és Tsa czéggel, hogy 
Kubelik hegedűművész hangversenyét lehetőleg biz 
tosítsa A jelzett czégtől az elnökség azt a választ 
nyerte, hogy a köszönettel fogadott ajánlatot akkor 
fogja figyelemre méltatni s arra akkor tog érdemlege­
sen válaszolni ha Kubelik, ki most másutt van elfog­
lalva. ismét felsőmagyarországi kőrútjára indul.

*

A palocsai tüzkarosultak javára rendezett hang­
verseny nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag is -gén 
szépen sikerült Az anyagi eredményt véglegesen csak 
lapunk jövő számában fogjuk közölhetni, a mikor a 
szakválasztmány már határoz a számadások tekinteté­
ben Ekkor fogjuk közölni és nyugtázni a szives felül- 
fizetéseket is. *

Pályázat. Az «Eperjesi Széchenyi-kör» ezennel 
pályázatot hirdet:

1. Z-Srr Vörös ma rtyt dicsőítő ódára; jutalma : 50 K :
2. Egy Vörösmarty költészetéről szóló felolvasásra ; 

jutalma: 100 K.;
3. Eg;', a tudományok bármely ágából tetszés sze­

rint választható, népszerű ismeretterjesztő felolvasásra; 
jutalma: 100 K.;

Az 1 pont alatt említett ódának alkalmasnak kell 
lennie arra, hogy a Széchenyi-körnek ez év deczember 
1-jére tervezett Vörösmarty-ünnepén elszavaltassék; 
a 2. pont alatt említett műnek alkalmasnak kell lennie 
arra, hogy ugyancsak ez említett ünnepnek a műsorá­
ban felolvasásra kerüljön. Utóbbinak terjedelme olyan 
Egyen, hogy felolvasása 3 4, legfeljebb 1 órát vegyen 
igénybe. A 3. pont alatt említett műnek alkalmasnak 
kell lennie arra, hogy a Kör magyar-irodalmi szak­
választmányának házi-estéjén telolvastassék; terjedelme 
ugyanannyi legyen, mint a 2 pont alatt említett műre 
nézve megállapíttatott.

E pályázatokon csupán az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
tagjai vehetnek részt; nem-tagnak a pályadíj ki nem 
adható.

Pályadíjjal csupán tartalom- és külalak tekinteteben 
irodalmi színvonalon álló mű jutalmazható.

A sorszámozott lapokon Írott s névrejtő jeligés 
levélkékkel ellátott pályaművek /.90Ö. október 1-jeig, 
az «Eperjesi Széchenyi-kör» titkáránál nyújtandók be.

A pályanyertes s esetleg megdicsért műveknek a 
jelzett alkalmakkor való előadatásáról, illetve lelök as- 
tatásáról, valamint kinyomatásáról a Kör gondoskodik. 
Ennek megtörténtéig szerző ebben az irányban nem 
intézkedhetik. — Eperjesen, 1900. február 20-ikán.

Igazgató-választ mányi meghatalmazás alapján : 
a m a gyár, irodalmi szak választmány.

♦

A magyar-irodalmi szakválasztmány 1900. évi 
márczius 28-ikán tartandó háziestéjének műsora:

1. Szavalat. Előadja: Nagy Teréz úrhölgy.
2. «A szülök boldogsága». írta és felolvassa: 

Láng Mihály úr. j^ez(jete <j u g órakor.

SZÍNHÁZ.
N’agyobbára ismételt előadásokban volt részünk az 

elmúlt hét folyamán. Ez mutatja, hogy közeledik virág- 
vasárnapja, mely nemcsak az eperjesi szini-ev a »
de egyúttal a színtársulatok téli működésének e eje- 
zését is képezi. Innen kezdve már csak tengői is a 
kisebb társulatok élete s bizony-bizony őszig «ia űzni» 
kell. Kiss Pál színtársulata nem tartozik ugyan ezido 

szerint még az elsőrangú vidéki társulatok közé, de 
viszont tisztességes helyet foglal el azok sorában s 
faluzásról még virágvasárnap után sem igen lesz szó. 
Mint a szinészeti lapokból olvassuk, tőlünk Rima­
szombatba visz a társulat útja s a nyár folyamán a 
kies gömöri városkák közönségét fogják szórakoztatni. 
Aféle nyaralás lesz tehat az a nyári «faluzás» s bizony­
nyal alkalmas lesz arra, hogy a főszezonra csak azok 
maradjanak meg a társulat kötelekében, kik arra min­
den tekintetben alkalmasaknak mutatkoztak. Egyéb­
ként a jövő téli évadról még ne beszéljünk. A szinügyi 
választmány még nem döntött a pályázatok sorsa felett; 
annyit azonban biztosan tudunk, hogy Eperjes város­
nak különösen az utóbbi időben tekintélyessé vált 
műpártoló-közönsége érdekeit, a jövő évi színi-évad 
garancziáit szokott előrelátásával fogja biztosítani

Márczius 17-iken (szombaton) ifjúsági előadásul 
másodízben adták a «Peleskei nótárius»-t. Eltekintve 
attól, hogy ezek az előadások komolyság tekintetében 
nem állanak azon a nívón, melyre szükség volna, 
határozottan magasnak találjuk a rendes helyárak 
felének megfelelő belép,ti díjakat.

Vasarnap (márczius hó 18-ikán) megismételtek a 
« Kuruczfurtang»-ot, ezt a romantikus tárgyú, Rákóczy 
korában játszó, pályadíjat nyert népszínművet Az elő­
adás kerekded, összevágó, az énekszámok érzéstelje­
sek voltak.

Hétfőn imárcz. 19-ikén) ötödször adtak, félhelyárak 
mellett a «Sulamith»-ot. Zsúfoltabb volt a szinház, mint 
bármikor; úgy látszik, hogy Eperjesen is eljutunk az 
u n. kassza - darabok fogalmához. \ áltozás csupán 
annyiban volt, hogy Z-ingitangot Krasznay helyett 
Jeszenszky adta, a mit legalább a szinlapon is így 
kellett volna jelezni

Kiszámíthatatlan a színházlátogató közönség haj­
landósága. Különösen kedden, márczius hó 20 - ikán 
tapasztalhattuk ezt, a mikor Halmay Kornélia huszonöt­
éves színésznői jubileuma alkalmából A betyár ken­
dője» került szinte. Nem szólunk arról, hogy ez a darab 
egyike azoknak a regi népszínműveknek, melyek nem­
csak azért, mert a sajátos magyar népéletnek szokásait, 
helyzeteit, a nép szivét, lelkét, jellemet a maguk erede­
tiségében, alapos megfigyelés alapján tükröztetik vissza, 
de egyúttal drámai szerkezetüknél fogva is méltó büsz­
keségei a magyar szinműirodalomnak S éppen ilyen 
előadásnál, mely azonkívül egy kiváló tehetségű, kitűnő 
színésznőnek negyedszázados jubileuma alkalmából ju­
talomjátékul is szolgál, csaknem üres volt a szinház 
A közkedvelt színésznőt, ki két szerepet játszott 
(Kulcsárné és Boris), a kicsiny, de hálás közönség 
nyílt szinen is számtalanszor megtapsolta, megéljenezte, 
első jelenésekor pedig egy díszes virágkosárral lepték 
meg. Nagyobb sikerrel alig adtak még ezidén darabot; 
Halmay Kornélián kívül Szabados Sándor, Berzsenyi 
Margit, Ligeti Mari általános tetszést arattak.

Szerdán (márcz 21-ikén) másodszor játszották, telt 
ház előtt, a Rákosi-Guthy-féle «Napóleon öcsém» et.

Csütörtökön egy pompás reprise volt; Strauss leg­
szebb zenéjű operettejét, a «Bőregér»-t adták. Előkelő, 
nagy közönség hallgatta az előadást, melynek teljes 
hatását a 67-ik sz. cs. és kir. gyalogezred zenekarának 
kitűnő, jól betanult játéka biztosította. Figyelmesen 
eszközölték ezúttal a dekorácziót is, gondos volt a 
második felvonásnak finom ízlést kívánó kiállítása is. 
Határozottan nagy sikere volt Ligeti Marinak (Rosa- 
linda). Fényes, szinte pazar toilettjei teljesen illettek 
szerepéhez; hangja kitünően konveniált a magas regisz­
tereket igénylő énekszámoknak. Játéka is rávallott a 
routinirt primadonnára s látni lehetett, hogy egész 
alakításában az annak idején állandó műsoron volt 
pompás operetté gyakori előadásai alkalmával elsajá­
tított alakítását juttatta érvényre. Mellette Kendi 
Boriska (Orloffszky) excellált. 5. Bérezik Margit Adél) 
nem volt egészen hangjánál; temperamentuma talán 
az utóbbi időben túlságosan gyakori s megerőltető 
fellépések miatt nem volt eléggé élénk. Rátkay (Frank), 
Falussy (Falke), Vago (Eisenstein) s főként Krasznay 
(Frosch) biztosították szintén az összjáték hatását. 
Burányi (Alfréd) igen szépen énekelt.

Pénteken (márczius hó 22-ikén) «Coulisset úr», a 
múlt évről oly előnyösen ismert franc/ía vígjáték (jobban 
mondva bohózat) falrengető kaczagásokra adott alkal­
mat. Krasznay ezúttal is alakításainak legjavát nyúj­
totta. Kitűnő volt Berzsenyi, Szál adosné, Szabados, 
Rátkay és Prtg’ú is. *

Heti műsor. Hétfőn, Krasznay és Rátkay jutalom­
játékául: «Tricoche és Cacolet», bohózat. — Kedden, 
Kiss Pál színtársulatának ezredik előadásául, Kiss Iái 
szinigazgató felléptével: «Mozgó fényképek», bohózat.
— Szerdait, (zónaelőadásul): «Görög rabszolga«, ope­
retté — Csütörtökön, Sz. Kendi Boriska és Szabados 
Sándor jutalomjátékául: «Aranyember», színmű. — 
Pénteken: (zónaelőadásul): «Huszárcsíny», népszínmű
— Szombaton: «Virágcsata», operette. — Vasárnap: 
«Felhő Klári», népszínmű.

HÍREK.
* Előfizetési felhívás. Az új évnegyedtől 

kezdődőleg, lapunkra ezennel előfizetése nyitunk.
Előfizetési árak t

Egész évre...........................10 kor. — fill.
Félévre.................................. 5 « — «
Negyed-évre .... 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek lapunk kiadóhivatalához: 
Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetébe (Eper­
jes, Fő-utcza 59. sz.) küldendők.

* Kinevezések. Dr. Boresányi István bártfai járás­
bírósági albíró a szepes - ófalvi kir. járásbírósághoz 
járásbíróvá neveztetett ki. — Lillán fenő eperjesi 
kir. törvényszéki joggyakornokot a m kit. igazságügy­
miniszter a nyitrai kir. törvényszékhez aljegyzővé 
nevezte ki. — A m. kir földmívelésügyi miniszter 
Mauks l tlmos oki. erdészt a soóvári tőerdőhivatal 
kerületébe erdészszé nevezte ki. — Krayzell Miklós 
eperjesi kir. tvszéki díjtalan joggyakornok a kiesei 
kir. törvényszékhez díjas joggyakornokká neveztetett ki.

* Előléptetés. A m kir pénzügyminiszter Lakatos 
Gyula számvizsgálót, az epeijesi m kir. pénzügyigaz­
gatóság számvevőosztályának vezetőjét, m. kir. pénzügyi 
számtanácsossá léptette elő

* Üzenet a távolból. Özv. Kovács Mihalyne szül 
Kertész Borbála Szegedről az eperjesi jogásztestületet 
egy költői szárnyalásé verssel üdvözölte abból az 
alkalomból, hogy a derék testület a Kollégium épüle­
tét, hol Kossuth Lajos nagy hazánkfia három tanuló­
évét töltötte, márczius 15-ikének ez idei évfordulója­
kor díszes emléktáblával jelölte meg.

* Vallásos est Kollégiumunk theológiai ifjúságá­
nak belmissziói egyesülete egy igen szép és nemes 
dolog megvalósítását vette tervbe, midőn elhatározta, 
hogy egy négy-öt estéből áPó vallásos cst-cyclust 
rendez. Az egyesület az év januárjában Kassait tar­
tott egy ily vallásos estét, melynek fényes erkölcsi 
sikere buzdította arra, hogy megkezdett működését 
itthon, Eperjesen is folytassa Az egyes estek ideiéről 
és műsoráról a közönség minden egyes alkalomkor 
értesülést nyer. Az első est április ho 4-iken d. u. 
öt arakor a Kollégium nagytermében lesz, a követ­
kező műsorral: 1. Ének «Fohász», Gounod K.-tól; 
énekli a theol. énekkar, 5eanik Ernő énektanár veze­
tése alatt. 2. Megnyitó; tartja Mayer Endre theol. 
tanár, az egyesület elnöke 3 Prolog; irta és felol­
vassa ifj. Porkoláb Gyula theol. halig 4 I-elolvasás: 
«Széchy Gvörgyné Homonnai Drugeth Mária»; tartja 
Freityo Lajos koll.vallástanár 5 Ének: «Erős várunk...»; 
énekli a theol énekkai. ,S mik Ernő énektanár veze­
tése alatt Az estékre annak idején meghívók fognak 
szétküldetni; de ez úton is fölkéri az egyesület a 
n. é közönséget, hogy minél számosabban szívesked­
jenek megjelenni

* Az ügyvédi-kamara díszgyűlése. Az eperjesi 
ügyvédi kamara tagjai, az ügyvédi-kamarai intézmény 
25 éves fennállása, valamint Kubinyt Aurél kamarai 
elnök és dr. Propper Adolf kamarai ügyész 25 éves 
működésének évfordulója alkalmából, 1900. évi április 
8-ikán, délelőtt 11 órakor Sárosvármegye székházának 
nagytermében díszgyűlést tartanak, a következő tárgy­
sorozattal : Elnökhelyettes megnyitó-beszéde Kamarai 
titkár ünnepi beszéde. Elnöki zárószó. E gyűlése neve­
zetes és jelentős határköve lesz annak a magasztos 
útnak, melyet negyedszázad alatt az ügyvédi - kamarai 
intézmény, mint minden jogállamnak nélkülözhetetlen 
szerve, megfutott; de különös érdé lődést kelt e dísz­
gyűlés az egész kamara, főként városunk területén 
abból az okból is, hogy ez alkalommal az ügyvédi­
kar két, érdemekben igen gazdag tagja, illetve a kamará­
nak huszönötéven át lelkes munkása iránt fogják leróvni 
a kartársak elismerésüknek, nagyrabecsülésüknek, szere- 
tetüknek adóját.

* Műkedvelői szinielőadás lesz április hó 1-jén a 
Kollégium dísztermében Ez alkalommal leszter Zsófia 
kitűnő nyelvmesternőnek tanítványai három, rövidebb 
vígjátékot adnak elő franczia nyelven. Az előadás tiszta­
jövedelme jótékonyczélra fordíttatik. A mennyiben az 
előadás április hó 8-ikára halasztatnék el, erről a műsor 
annak idején tájékoztatást tog nyújtani.

* Az Eperjesi Tanári-kör felolvasó-estélyén 
legutóbb Szutőrisz frigyes kollégiumi főgimn. tanár 
igen érdekes és tanulságos értekezését hallgatta meg 
a szép számban összegyűlt közönség. A felolvasás 
tárgya szerző «A növényvilág és az ember» czímű 
nagyobb munkájának első két fejezete volt, nevezete­
sen: 1. A gabonaneműekkel kapcsolatban a kenyér 
kérdése és a növényországból származó mellékételek ; 
2. a növényország nyújtotta italok mint élelmi-szerek 
A kenyérkerdés fejtegetése a mily mély és alapos, ép 
oly élvezetes is volt. De sok érdekes és tanulságos 
dolgot hallottunk, a mikor a felolvasó a kávéról, teáról, 
ezek hamisításáról szólt A sikerült felolvasásért a szer­
zőt lelkesen megéljenezte és megtapsolta a hallgatóság.

* Színházi hír. A Szepesi Lapok legutóbbi 
számában a következő, bennünket is érdeklő hírt 
olvassuk: «A Szepesi Szinpártoló-egyesület választmá­
nya f. hó 14-ikén Iglón gyűlést tartott, melyen a be­
érkezett pályázatok fölött döntött. A szepesi színi­
kerületet a beérkezett négy pályázó közül Kúnhegyt 
igazgató nyerte el, kire a Kiss Pálra leadott három 
szavazat ellenében öt szavazat esett. Nem tudjuk, 
mire volt jó vagy inkább lesz jó a társulat változta­
tása. Kiss Pált derék, becsületes s előzékeny igaz­
gatónak tanultuk ismerni, ki az esetleg kifejezésre 
jutott óhajoknak mindig igyekezett eleget tenni. Utóbb 
is társulatát újra szervezte s így kár volt a biztost 
a bizonytalannal felcserélni!» Hasonlóan igen melegen 
szól Kissről és társulatáról a Karpathen-Post utolsó 
száma is, midőn sajnálattal említi a három év alatt 
annyira megkedvelt társulat eltávozását s reámutat 
annak a feladatnak nagy és nehéz voltára, a mely 
az új társulat előtt, a közönség igényeinek kielégí­
tése tekintetében, állani fog. Örvendünk azon, hogy 
Kiss Pál szinigazgatóról. ki Eperjesen ez idén már 
másodízben iparkodik megnyerni a szinpártoló ható­
ságokat és közönséget, ilyen elismerőleg ir a szepességi 
sajtó, melynek szintén volt alkalma Kiss Pál színigaz­
gatót megismerni s ez alapon felőle önzetlen véle­
ményt nyilvánítani. Reánk nézve azonban, feltéve, hogy 
Kiss Pál nyerné el az eperjesi színházat a jövő esz­
tendőre, a szepességi szinpártoló-egyesület választmá-
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nyának döntése csak előnyös lehet, mert kétségtelen 
az, hogy az a színigazgató, ki a téli évad jelentékeny 
részét a szepességi kisebb városoknak kicsiny színpa­
dán tölti el, alig felelhet meg az eperjesi igényeknek, 
az itteni rendes nagy színház követelményeinek a 
mint ezt — a legjobb igyekezet daczára — Kiss Pál­
nál is láttuk. Tél derekán pedig, csupán Eperjes ré­
szére már nem szervezhet egy színigazgató sem meg­
felelő társulatot

* Jótekonyczélú ünnepély. A helybeli neol. izra­
elita elemi iskola elöljárósága e hó 18-ikán a budapesti 
Ferenc/ József Tanítók Háza javára jotékonyezélú 
iskolai ünnepélyt rendezett az iskola nagytermében. 
A márcziusi nagy napok emlékének szentelt ünnepély 
szereplői az iskola tanítványai, kis 7—9 éves gyermekek 
voitak, kik azonban oly kifogástalan tökéletességgel 
szavalták az ő kedves Pósa bácsijuk gördülékeny verseit 
és oly ügyesen, mondhatni routmnal játszották Tábori 
Róbert «Márczius 15-ike» ez. alkalmi darabját, hogy 
a nagy számban egybegyűlt közönség azon impresszió­
val távozott, miszerint gyerekek manapság tulajdon- 
kepen már nem is léteznek. Pedig ezen föltevés nem 
egyeb ez esetben egy kierőszakolt fikcziónál, mert 
hiszen a helyes pedagógiai rendszer, az ügyes vezetés 
es rendezés tették lehetővé az apró gyerek-népségnek, 
hogy képessegeiket előnyösen kimutassák. E tekintet­
ben az ünnepély értelmi szerzőjének és főrendezőjének, 
rletschmann Juha tanítónőnek van a legnagyobb 
erdeine. Az erkölcsileg úgy, mint anyagilag fényesen 
sikerült ünnepélyen a tanügy barátai közül ott láttuk 
Láng Mihály óvónőképző-intézeti és Schlott Gyula kath 
gimnáziumi igazgatót.

* Márczius 15-ike Bártfán. Az ez idei márczius 
Jb-ikenek ünneplését — mint lapunknak Írják — 
partfán nevezetessé tette az a körülmény, hogy első 
ízben ünnepelte meg az iparos-osztály — mint testület, 

es az eredmény fényesen igazolta, hogy mennyire 
magyarra lett a bártfai iparos-ifjúság. Az ünnepély 
megtartásának eszméje Aranyi Dezső városi tanácsnok­
tól indult ki s ő is rendezte azt, újabb sikert fűzve e 
térén való eddigi tevékenységéhez. Nagy lelkesedést 
kellően s szépén énekelte az ifjúság a Himnuszt és 
Szózatot, bimko kantor kitűnő vezetése mellett. Arányi 
tanácsnok alkalmi felolvasásának alapeszméje a 48 előtti 
s a jelenlegi állapotok társadalmi, politikai, közművelt­
ségi es közgazdasági, irodalmi s művészeti összehason­
ítása volt, azzal a konklúzióval, hogy a mai vívmányok 

mind márczius 15-ikének szülöttei. A tartalmas szép 
felolvasást lelkes tetszéssel fogadta a rendkívüli na<-y 
szambán jelenvolt közönség (legalább 600 emberi) 
s zajos taps jutalmazta a «Szabadság ébredése» czímű 
remekül csoportosított és hároinszinű tűzzel világított 
élőképét is. Az ünnepély emléke kétségtelenül tartós 
hptnsu lesz a magyarosodó iparos-osztályban s ez a 
°erdnmia do °^ban. Reméljük, hogy még gyakrabban 
esz alkalmunk a bártfai közönség hazafias érzelmeinek 
megnyílatkozasait feljegyezhetni.

* Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedőifjak 
gy etenek, mely az utolsó napokban oly sűrűn ren­

dezi esteit, — márczius 17-ikén tartott estéjén Sziklai 
Henrik könyvkereskedő volt a felolvasó, ki «Néhány 
vvnri. el'crÍes> Handelsbruderschaft történetéből a 
« HI->k század utolsó negyedében» czím alatt való­
ban erdekes és tanulságos képét nyújtotta múlt század­
beli eperjesi kereskedelmi társadalmi életünknek. Egy 
darab kulturhistóriai értékkel biró korrajzot mutatott 

e eredeti forrásokból, a melynek nem egy vonása ma­
napság is megvalósítható volna kereskedelmi életünk- 

"z ePe'jesi «Handelsbruderschaft»-nak 1770-ben 
■ laría, Ierez,a királynő által adományozott «kiváltságos 
leveléből» ismertette részletesebben a tagok jogait és 
koJeles^e>t enntő ama 12 pontot, a melyek a keresz- 
fL .életmód ‘olytatására, a kereskedők ülésezésére, 

eloljaiok megválasztására, a tagok fölvételére az 
országos vasárokra, az istenfélelem s a felebaráti szeretet 
gyakorlására, s egyeb viszonyokra vonatkozó szigorú 
Íe X? ' fOSínak "”S'lkba^ A ‘"»l. század 
mtlv r 1 JOé’ai"ak es kötelességeinek hű rajza ez, 
Se leméül .bepiI‘antá®t W kereskedőink testületi 
olvasd Mk°?? £ ^’gorúságába. Majd leírta a fel- 

vaso a «Handelsbruderschaft» szervezetét, a felvételi 
rneveze? saebíSf‘eltéieleket’ S Je^yzökönyvei nyomán 
a nevezetesebb fegyelmi eseteket. Státus volt e keres- 
a meivnek é d <.Bruderschaf“ Jávái a státusban,
nál is^il kC!S n?Cg 3Z Udvarnál s a kanczelláriá-
érdekes XtT A ZSÍdÓ házalásra is vannak
testületi f Li‘S hatarozatok, mert a «Bruderschaft» 
soS áró íd° mit Srn‘ engedett W a tisztújítá- 
figyelmét H ld°™S\Iei™a se>" kerülte ki a felolvasó 
JQ . Kt’ k.inck kereskedelmünk múltjára vonatkozó 
sát TTk ^'"‘»ontból igen értékes felolvasá­
sai a legmelegebb érdeklődéssel kisérte és lelkes éljen- 
zesekkel jutalmazta a hallgató-közönség. J

• ■ ,Hazai.beszerzési fór ások. A magyar ipar fel-

melXní források, czímű mellékletet közöl,
melyben a magyar iparczikkek készítőit a vásárlókkal 
^g-smertetm A je8yzék bárki által megtZ?-
hii^>ók^er,eS1 keruletl betegsegelyző-pénztár titkárihivatalában. bet^segé‘yző-pénztár titkári
n„i*-Apr'lliS lldke törvényes szünnap. A kir Kúria 
polgári es büntető-szakosztályai Szabó AEklós elnöklése 
Xtí ,arto“ak>™lyen “¿ő- 
adasa ^llett eldon esre került a következő vitás kérdés: 

kezésének alkal tCzl.^k 255-ik §-a ama rendel- 
a íörvénbk L maZa1Sanal’ a meIy szerint akk°b ha 

megszabott határidő

<3kkhí ebbl koznaP‘£ íe‘jed, azaz 1898: V. tö.vény- 
íídkeTzinTm't11 Ünnepnapnak nyilvánított április 

ke szinten törvényes szünnapnak tekintendő-e?

A Kuna erre vonatkozólag a következő elvi határo­
zatot hozta: Az 1890: V. t.-czikkben nemzeti ünnep­
nek nydvamtott április H-ike a bú óságokra nézve 
törvényes szünnapul tekintendő 
visszhaSngzT*ly^ Vegyes /Igazságtól

■> b ■ "/'-••‘»vi tavasz tele az e>’esz orczáa
Viszik a legények elejét. Azaz hogy egyelőre met 
csak kez.be adják az «alkalmas»-oknak az igazolvány? 
melye ugyan büszkén tűz kalapba melléj de annál 
seiéf vJímerUSegL8h jelentkezik vele októbernek el- 
ZLk őn JÓréSZt már b-'ejeződtek az
állítások. K s-Szebenben márczius i-jén; a felső-tarczai 
jarasban márczius 2, 3 , 4. 5 6 7 s 2 01“ 
tapolyi járásban márczius 11. 12 13 és 14-ii-2° 3 
also-tarczai járásban márczius’15.,’16, 17. és lS-ikám I 
a sírokat jarasban márczius 19., 20., 21., 22 és 23-ikán- 
Eperjes varosban márczius hó 24 ikén; a makoviczai I 
jarasban márczius 26., 27 28 és 90 • 1 J ° - ........... /*'
járásban márczius 30. 31’.ikén és ápréis > ,eÍ°Se" ?nal">a“’n<*.
ÍSrÍ “roLíO’ban ä,,"l,S 5-‘ki" «otaMfave 

az rrTVéfe'-. A föld!"í^syi minisztérium
OsÄroui+mcfvX ’ m™'C‘'!PÍ

* A kassai javító-intézet. Most már befejezett 
tény, hogy rövidesen megkezdik a kassai javító-inté­
zetnek az építési munkálatait A kormány és a város 
megallapodasra jutottak és így már mi sem gátolja 
a nagyszabású építkezés megkezdését. A javító-intézet 
epuletei V\ agner Gyula budapesti építész tervei szerint 
fognak építtetni, még pedig pavillon-rendszer nyomán. 

egyik lc‘gszebb épülete lesz Kassának.
Tüzesetek Sárosvármegyében 1899. évben. 

i2oakeS k dat°fet tJar,taIm/z a vármegyénk területén 
1899. evben előfordult tűzesetekről szóló statisztikai 
tablazat. Az egesz vármegye területén a múlt év folya­
mán összesen 131 tűzeset fordult elő. A legtöbb volt 
a sirokai járásban (24) s legkevesebb a szekcsői járás­
ban (10). Ejierjesen 18, Bártfán 10, Kis-Szebenben 3 
tüzeset volt. Hónapok szerint a legtöbb tűzeset (21) 
volt* november hónapban, a legkevesebb (5) májusban. | 

Az Országos Eötvös-Bizottság köztudomás 
szerint e tavaszszal közrebocsátja b. Eötvös József 
összes munkáinak végleges teljes kiadását. Mint álta­
lánosan tudva van, a nagybecsű kiadás (20 kötet- 
49° ‘Y’.4®,frt^ tiszta jövedelme b. Eötvös Loránd 
ajándékából a lanitok Házának fenntartására foidít- 
tatik, melyben — Budapesten és Kolozsvárit - szegény­
sorsú tanítók és tanárok fiai nyernek főiskolai tanul­
mányaik alatt részben ingyenes ellátást. A bizottság 
szeleskörű munkálkodása élén Széli Kálmán miniszter 
elnök, gr. Károlyi Tibor a főrendiház elnöke, Wlassics 
Gyula, Jókai Mór, Beöthy Zsolt stb. állanak __ s a
kulturális és jótékonyczél elérésére inár eddig is igen 

számú előfizetőt szereztek. Az előfizetők névsorá- 
megyénkből eddig a következőneveket találni: I
Szinyei Morse István, Eperjes 
Ev. koll. tanítóképző Önképzőköre, Eperjes |
Ev. koll könyvtára, Eperjes
ÍYanSa-V 2stván ny- főgimn. hitoktató, Eperjes '
Mellan György áll. tanító, Aranybánya, p. Soóvár. j
A Pest» Hírlap valóságos irodalmi esemény- 
kezdte az újévet. Gárdonyi Géza ötkötetes nagy 

egrj csl|Iagol.Sj mely a lap­
véget. Oly rendkívüli érdeklődést csak 1 

kévés mu aratott még, mint a kitűnő költő és Író ez 
első nagyszabású regénye. A második negyedre újabb 
irocblmi eseményt jelent be a Pesti Hírlap ■ Mikszáth 
Kálmán új nagy elbeszélését, melynek közlését a közeli 
napokban kezdi meg Az már rég ismert tény, hogy 
a Pesti Hírlap ad legtöbb olvasmányt a napi-esemé­
nyeken kívül: ad évenkint nagy naptárt, havonkint kis 
jegyzéknaplót, divatlapot féláron s mégis most újabb 
kedvezményt is tart fenn, de már csak legkitartóbb 
előfizetőinek; azt csak azok kaphatják meg, a kik 
megszakítás nélkül egész éven át előfizetői maradnak 
a lapnak. Ezért is melegen ajánljuk olvasóink figyel­
mébe e páratlan magyar napilapot. Előfizetési ára 
egy hóra 2 kor. 40 fill. negyedévre 7 kor., s a Párisi 
Divat czímű, hetenkint megjelenő divatlappal negyed- 
évre, 9 korona. Kiadóhivatal: Budapest, V., Váczi- 
körút 78-ik szám.

* Joghallgatók létszáma. A Hivatalos Lap egyik­
közelebbi száma közli a jogi-karokon beiratkozott 
hallgatók létszámát az 1899-1900. tanév első felé 
ben. Ezek a közlött számok a következők: Budapesti 
egyetem jogi-kara 3849, Kolozsvári egyetem jogi-kara 
761, Debreczeni jogakadémia 266, Pozsonyi jogaka- I 
démia 231, Eperjesi jogakadémia 192, Nagyváradi 
jogakadémia 176. Kassai jogakadémia 166. M.-Szigeti 
jogakadémia 126, Pécsi jogakadémia 123, Kecskeméti 
jogakadémia 104, Sárospataki jogakadémia 90, Egri 
jogakadémia 84. így a hazai jogi tanintézetek hallga 
tóságának összes száma 6168, melyből a két egye­
temre 4610, a tíz jogakadémiára pedig 1558 esik. Egy I 
jogakadémiának tehát átlag 1558 hallgatója van. A 
budapesti egyetem jogi-karának hallgatósága a hazai 
jogtanuló-ifjúságnak 6241°/0-ját teszi. A két egyetem 
jogi-karán az összes jogtanuló-ifjúságnak 74'74°/0-ja 
folytatja tanulmányait; a tíz jogakadémián a joghall­
gatók 25 26°/0-a tanul; egv jogakadémia hallgatósága 
tehát átlag ajogtanulással foglalkozóknak 2 52u/0 -át teszi. I 

Fonlard-selyemmlia
S fi-t -4-0 kr*tól i

feljebb —14 méter, postabér- és vámmentesen szállítva. Minták 
postafordultával küldetnek. Nemkülönben fekete, fehéres színes I 
«Henneberg-selyem» 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint. |

Henneberg G., selyemgyáros (H. és ííi. uinri-náiiiM)
55 íi rielibcu. |
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szép 
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* 
nyel 
történeti regénye”ez: 
bán most ér

i , * Megmarta a kutya Lazak József né kiskorú fiát
I Sztányik János csizmadia-iparos kutyája, és Vaskó János 

tot-soóvári lakost Sterbinszky Géza ebe. A rendőrség 
mindkét ebet 9 napi megfigyelésre a gyepmesteri

| telepte szállította, tulajdonosuk ellen pedig a kihágási 
eljárást megindította.

A kivándorlás molochja. A központi statisztikai 
hivatal Havi Közleményei beszámolnak róla, hogy jan. 
hónap folyamán Magyarországon 6389 külföldi útlevelet 
adtak ki. Szepes (54<G, Ung (469), Zemplén (436), 

yő/.’V, Abaúj-Torna (420), Gömör (268), Árva 
(1341, Szabolcs (100) vármegyékben, a honnan Amerika 
igéretföldje csábítja magához a kivándorlókat

Legjobb orvosság. Mindazok, kik gyomorbaj, 
etvágyhiány. rossz emésztés, májfájdalmak, kólika, vér­
szegénység-, ideges fejfájásban szenvednek, használják 
a vi ághíiíí Pserhofer vcrtisztító-lahdacsokat, melyek 

. „ - gyorsan és biztosan hatnak és
a legelsőrendű orvosok által ajánltatnak. Hasznos 
szolgalatot vélünk tenni t. olvasóinknak, ha e kitűnő 
gyógyszert b. figyelműkbe ajánljuk. 1 tekercs, mely 
6 doboz a 15 labdacs: 2 kor. 10 fii. A pénz előzetes 
beküldése után 1 tekercset 2 kor. 50 fillérért, 2 teker- 

4 kor‘ 60 fiUóiért, 3 tekercset 6 kor. 70 fillérért 
küld bermentve Pserhofer J. gyógyszertára, Bécs, I., 
oingerstrasse 15.
. .. oómetországi tudományegyetemek imma- 
tnlmlalt rendes és engedéllyel hallgatók létszáma a 
olyo teli felevben a következő: Berlin 6478 + 4843 
Ís86C’e,ljn4íY?ír?/9’ L’pCSe 3481 -T368,' Bonn 
löw I ,143’ HIa.lle-Wlttenberg 1636-f-181, Boroszló 
1018+131,Tubinga 1361 j-30, Heidelbergl250-r 119 
1 ^re‘bur8 1235—]—66, Strasszburg,
v105 + 64’ Marburg 1040 -74, Erlangen 974 — 90 
^'«sburg 840 - 44. Giessen 802+ 74, Greisswald 
62oZ ö’ -Klo '57,+ ?4- , Jena 665 + 54, Münster 
1 11 -• Ys b-os^ock 464 +19. A vvürzburgi egyetem
hallgatóinak létszáma még nem ismeretes. Eg” nagy 
etszamot olvasva, csakugyan nem frázis az, hogy 
Németország a tudományok hazája és klasszikus talap 
L-ö P.ariS|‘ dlVat‘ -Az lden Páris 3 szok°ttnál is inkább 
központja lesz a világnak, a kiállításnál fogva s mikor 

I érdT‘ SZt ? eredetibb dolgokat teremtenek, igen 
érdekes a holgyközönségnek azt tudnia, milyen lap- 
ábíái 3 m ^,nudp°n baTulatos szépségű mintaruhák

) ait, meiyek Paris első műtermeiben készülnek. Ez 
kü Hl 3 1 anSl :nelynek az elsö franczia ezégek
ku dik el mmtaruhaik fényképmásolatait. S a magyar 

| holgykozonseg nemcsak az ábrákat kapja meg de 
olyan szabásmintákat s olyan magyarázatokat kap a 
lapban, hogy azok nyomán otthon is úgy készítheti 
el ruháit, mimh. Párhiba., varratta volna.‘’L anyagok 
jnJ+yos beszerzésében a szerkesztőség tanácscsal is 
közbenjárással Is segítségére van olvasóinak. A lap 
többi teret a kézimunka, a háztartás, lakásberendezés 
egészség fővárost elet, konyha stb. köréből vett czik- 
kék töltik be, lehetővé téve a vidéki olvasóknak is 
azt, hogy mind e dolgokban a fővárosi fejlettség szin- 
v°nalan alljanak. A lap szabásminta- és színes kép- 
mellekletei is e czélt szolgálják; ezeken kívül egész ívnyi 
regény is van mellékéivé minden számhoz. A Párisi 
üivat előfizetési ára egy évre 16 kor, félévre 8 kor, 
negyedévre 4 kor. A Pesti HirlapyxA együtt egész évre 
36 kor, felevre 18 kor, negyedévre 9 kor. Mutatvány­
számot készséggel küld a kiadóhivatal

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos :
Kósch Árpád.
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643/8—1899. B. sz. -------

i o Pelséffé a Királtf Nevében!
. Az eperjesi kir. járásbíróság, mint büntető-bíróság 

aJ?/°znn^'í te!d Sértés vétségével vádolt Kampauer 
Adolf elleni bűnügyben, alulirt helyen és időben a 
megtartott nyilvános tárgyalások alapján, a vád’és 
vedelem meghallgatása után következőleg

1 ítélt:
i A kir. járásbíróság Kampauer Adolf, 61 éves ág 

evang ot gyermeh atyja, az Eperjesi Vendéglősök 
Szovctlsezetenek elnöke, megfelelő műveltségű, vagyon­
őri- őri b«T eldéktű- eperjesi lakos vádlottat a 
btk. 261. b-aba ütköző és e § szerint minősülő becsület- 
sertes yetsegeben vétkesnek mondja ki s mint ilyent 
a hivatkozott §. értelmében az 1892. évi XXVII t-ez 
3-ik *-aban meghatározott czélokra fordítandólag ide 
végrehajtás terhevel 15 nap alatt fizetendő s behajt- 
hatatlansag esetén hét (7) napi fogházra átváltoztatandó 
egyszaznegyven (140) korona pénzbüntetésre ítéli s 

I kötelezi arra, hogy Schnürmacher Adolf tanító, eperjesi 
lakos, maganvadlonak eljárás! költség czímén 82 koronát 
fizessen 15 nap, különbeni végrehajtás terhe alatt s 
hogy a netán felmerülendő és az 1890. évi XLIII t -ez 
rendelkezései szerint behajtandó bűnügyi költségeket 
L magyÍAkl^ a*lamk‘ncstárnak megtérítse. Magánvádló 
képviselője dr. Rosenthal Adolf ügyvéd munkadíját 66 ko- 
í onaban állapítja meg ön tele irányában — dr. Müller 
BeitMan védőügyvéd munkadíjának megállapítását fel 
számítás hiányában mellőzi.

Elrendeli egyúttal a btk 277. §-a alapján a sértett 
/i ,klvanatara>. b°gy az “élet vádlott költségére az 
Lperjest Lafok-ban közzététessék.

Indokok:
A bizonyítási eljárás folyamán Kampauer Adolf 

Pan^z °tt beismerte, hogy 1899. évi október 284^ 
délelőtt Schnurmacher Adolf magánvádlót Eperjesen, 

* Az e rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a
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12. szám

nyílt helyen arczul ütötte, de azt tagadta, hogy rajta 
IXrfeKrlt S Védd,nére fe,hozta- miszerint
hidanökhL lndulva ,azon- hogy öt magánvádló a 
hírlapokban meghurcolta s felszólítás daczára vona­
kodott a közleményt visszavonni, el nem ismervén 
annak szerzőséget.

\ ádlottnak a bántalmazásra vonatkozó beismerése 
megerosnest nyert Trattner Emil és Fioegel Antal 
tanuk eskü alatti, valamint Klein Henrik és Gärtner 
Hermann érdektelen tanúknak felek által nem kifogá­
solt vallomásával.

E szerint szabatos meghatározás tárgyát képezte a 
vadbeli cselekmény minősítésére döntő befolyással biró 
azon körülmény, vájjon a bántalmazás következtében 
szenvedett-e magánvádló testi sérülést?

E részben Trattner Emil tanú azt vallotta, hogy 
magánvádló még a kérdéses napon a kávéházban 
sachozot. s nem volt kivehető, hogy valami baja volt 
volna, Zimmermann Osiás érdektelen tárni nem kifogá­
solt vallomásában azt adta elő, miként magánvádló 
esti 6 óra tájban házában volt, nem volt olyan ter­
mészetes, mint egyébkor, tőle slivoviczát kért és irás- 
munkáját abbahagyta azzal, hogy nem tud tovább 
dolgozni. Dr. Földi Manó orvos a perfelek által nem 
kifogásolt nyilatkozatában kijelentette, miszerint az általa 
kiállított orvosi látlelet lényege az, hogy magánvádló 
izgatott állapotban volt; dr. Horovitz Imre kir. törvény­
széki orvos elfogadott szakértői felülvéleménye szerint 
pedig a magánvádló sem külső, sem belső testi sérü­
lést nem szenvedett, s bár a jelzett psychicai izgatott­
ság kóros állapot, de nem a btk. 301. tj-ában meg­
határozott sérülés vagy betegség.

Mindezek alapján a bíróság a panasz tárgyává tett 
cselekményben nem a btk. 301. §-ába ütköző s e §. 
szerint minősülő könnyű testi sértés, hanem a 261. < 
szerinti becsületsértés vétségének alanyi és tárgyi tény- 
álladékát látván jogszerűen bizonyítottnak, vádlottat az 
ítélet rendelkező része értelmében mondta ki vétkesnek 
s enyhítő körülményeknek véve panaszlott büntetlen 
előéletét, továbbá azt, hogy a becsatolt hirlappéldánynyal

igazolva van, miszerint abban egy a panaszlott sze­
mélyét illető súlyos vádat tartalmazó közlemény jelent 
meg, s hogy Fioegel Antal tanú vallomásához képest 
ugyanő Budapesten egv szerkesztőségben arról győ­
ződött meg, miszerint a czikket magánvádló távira- 
tozta meg, mit azután tanú panaszlottal közölt, s hogy 
ez kétségtelenül alkalmas volt a panaszlott nagymérvű 
lelki felindulásának előidézésére, annyival is inkább, 
mert vádlott bemondása szerint, az illető hírlapi köz­
lemény folytán egyik - másik hitelezője biztosítást is 
foganatosított ingatlanára s a pénzintézetek felmond­
ván a hitelt, ez vagyoni romlását is maga után von­
hatta. s hogy tettét mindezek behatása alatt követte 
e*l, — figyelembe véve ezeken kívül azon körülményt, 
hogy a magánvádló ellenezte panaszlott azon kérel­
mét, miszerint ezen ügy függőben hagyassék addig, 
míg az illetékes bíróság azon a jelen ügy elbírálásánál 
is kiváló fontossággal biró kérdésben határoz, vájjon 
a panaszlott ellen irányuló közlemény tartalma a való­
ságnak megfelel-e vagy nem ? — másrészt súlyosító körül­
ményként számítva be a vádbeli cselekmény tettleges­
seggel járt elkövetésének nyilvánosságát, nemkülönben 
ennek a magánvádló tanítói állására vonatkozó kihatá­
sát, — vádlottat a fent megállapított jogkövetkezmé­
nyekkel sújtandónak találta.

A bíróság ezen ítéletet a felebbezés iránt lett meg­
kérdezéssel magánvádló képviselője és panaszlott előtt 
nyomban s utóbb védőügyvéd előtt is kihirdetvén, 
abban vádlott megnyugodott, ellenben magánvádló 
képviselője a minősítés tekintetében felebbezést jelen­
tett be, — utóbb vádlott és védője is az ítélet egész 
terjedelmére vonatkozólag felebbezést jelentettek be.

Kelt Eperjesen, 1900. évi január hó 5-ikén.
Fekete Imre s k

(P. H.) kir. aljárásbiró.

Pcrfelek képviselői és vádlott felebbezéseiket visszavonván, 
az ítélet jogerős.

Kir. Járásbíróság Eperjesen, 1900. évi január hó 13-ikán.

592—1899. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírre teszi, hogy az eperjesi kir. járás­
bíróság 1899. évi Sp. II. 149 14 számú végzése következtében 
Putrik István, dr. Múller Bertalan és a Bártfai Takarékpénztár 
javára Weinfeld József elleni ügyekben foganatosított ki­
elégítési végrehajtás útján lefoglalt és 350 frtra becsült hordó­
dongákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak

Az árverés a fenti ügyekben Pandák Endre zárgond­
nok javára megítélt 65 frt 35 kr dijaira és végrehajtatóknak 
még járó összegek erejéig Hertneken. 1900. évi április 
ho 2-ikán d. u. 3 orakor fog megtartatni, s erre a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi I.X t.-cz lo7. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Bártfan. 1900. évi márczius hó 14-ikén.
Ifj. Mikler Sámuel, 

kir. bírósági végrehajtó.

13 líidó
Eperjesen a lőcsei híl közelében

egy 3 köblös I. osztályú, szép fekvésű

Bővebbet Szabol Endre. Kálvária-út 4. sz.
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Fekete Imre s. k, 
(P. H.) kir. aljárásbiró.
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Holland amerikai útirány: Rottenlani-Newllorli
• hnjó-iiiclulitN:

Maasdam: márczius j9-ikén déli 12 órakor; 
Amsterdam: április 5-ikén d. u. 5 órakor; 
Statendam: április 1 j-ikén déli 12 órakor; 
Werkendam: április 14 ikén d. u. 1 órakor.

Uj kettőscsavarú gőzhajók: 
Rotterdam 8302 1. Statendam 10320 t„ Potsdam 12500 tonna.

Arak: Az I. hajóoszt.-ban 2+0 kor.-tól feljebb) , , .. ...
AH. „ 204 kor 50 fii. ( a ktkotobol.

III. osztály 185 kor 40 til. Becsből.
Hajóoszt.-iroda: Bécs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: 

Bécs, IV., Weyringergasse 7 A.
Fiók-irodák Ausztriában: Brunn, Innsbruck és Trieszt.

ezelőtt LINKESCH KAROLY

* EPERJES Szentandrássy-ház

Fűszer-, csemege-, liszt keres kedés
* Bor: *

Villányi, Balatonvidéki, Szegzárdi. Aszú stb.
Vasárú

Elsőrendű zománczozott konyhaedények.

Kávé-, mandula-, húsvágó-gépek, faárúk.

Újdonság; :

virág- és vetemény-magvak
Sí 11 vátor-for-ráfo ralvtára.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

A közönség köréből.
Köszönöirat Amerikából.

Az eredeti levél szószerinti fordítása.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész úrnak, Neunkirchen, 

Alsó-Ausztria.
.V,York, 1898. május 18. 

Tisztelt Uram!
1895. november 12-ikén rh< •jtnafizmus következtében 

kénytelen voltam ágyba feküdni. Nvolcz hónapig egy és 
ugyanazon helyen feküdtem és nem voltam képes egy 
tapodtat sem mozdulni; testem súlya 175 fontról 130fontra 
esettjeiéül a nagy fájdalmaknak, melyeket ezen évek alatt 
kiállottam. Majdnem minden gv g\ móddal megpróbálkoz­
tam, így villamos borogatással, török fürdőkkel stb. és az 
orvosok minden fajtájával, de azért jobban nem éreztem 
magamat, úgy, hogy az orvos kihez utoljára fordultam, a 
pénzt sem fogadta már el, miután azt mondta, úgyis hiába.

Azon időben történt, hogy találkoztam egv barátom­
mal. ki nekem a Wilhelm-féle antiarthritikus, antirheuma- 
tikus vértisztító-teát ajánlotta, mint csalhatatlan szert a 
rheumatizmus ellen. Bizalmatlan voltam ez új szer iránt, 
s elmondtam, hogy mi mindent használtam már eddig. 
A sors úgy akarta, hogy Írjak 1 lnnék és szívem azt sugal­
mazta, hogy mégis van egy segítő, ki engem meggyógyít. 
Es csakugyan meggyőződtem hogy él egv ilyen meg­
mentő. Nem tudom szavakban kifejezni azon fájdalmakat, 
melyeket a három éven keresztül kiállottam, de most 
már nem zavarja semmi egészségemet és e pillanatban 
úgy érzem magam, mintha újra születtem volna, a világ 
minden kincsénél többre becsülve a Wilhelm-féle anti­
arthritikus, antirheumatikus vértisztító-teát

Legyen oly jó Uram és küldjön nekem postafordultával 
uv. m. 1 tuczat 12) csomagot az Ön Wilhelm-féle anti­
arthritikus, antirheumatikus vértisztító teájából.

Önnek a legjobb egészséget és hosszú életet kívánva, 
maradtam tisztelettel

Gordon M. József, l.a Orchard str., Aew-York.
Amerikai Államok.

Posztó-széjjelküldés
Egy vég, 3'10 mé­
ter hosszú, elegendő 
1 férfi-öltözetre csak 

ennyibe kerül:

csak magánosoknak.
írt 2 80 jó 
frt 3 10 jó 
irt 4 80 jó 
frt 7 50 finom 
fit 8 70 finom
frt 10 50 legfinomabb 
frt 12 40 angol 
frt 13 95 Kammgarn

valódi 
gyapjú­

ból.

Egy vés fekete szalonöltönyhöz 1O frt.

Ad. ét
< . . : •

Felöltő-szövetek méterje 3 frt 25 krtól feljebb. Loden 
gyönyörű színekben: egv vég 6 frt, egy vég 9 frt 95 kr. 
Péruvienne és Dosking, állami, vasúti hivatalnoki ruha­
posztók és bírói talár-posztók, legfinomabb kamgarnok és 
cheviottok, valamint egyenruha-posztókat, pénzügyőrség ts 
csendőrség számára stb., gyári áron küld a szolidságáról ismert 

posztógyári raktár: KIESEL-AMHOF, BlÜIlIlb6D. 
Minták ingyen és bérmentve. — Mintahu szállítás.

Figyelmeztetés’. A t. közönség kfilö ösen fig> elmerte'! LJ1"« 
ára, ha közvetetlenul hozatják. okkal olcsotl. m.n ha „oka _• 
útján vásárolják. A Kieste Amhof brunn. eztg '>z '
sággal gyári áron küldi / tngetbnwyi ntm ssamu hozza.

ára

Keil-lakk
(G-lastar)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palaczk ára -2 korona fillér.
Egy kis palaczk

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény 
padló számára. 1 köcsög ára 1 kor. fii.

1 kor. »$6 fii.

Arany-fény máz 
képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk 

ára -l-Ó fillér.

Fehér „Glasur“-fénymáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára ÍJO fii. 

1 nagy doboz ára 1 kor. fii.

Mindenkor 
kapható: Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen



12. szám

Cs. kir. osztr.-magy. szabadalmazott
<>11111 íil«<»<l<»

Peronospora-készülék 
Compressor

legjobb, legolcsóbb, legegyszerűbb s legtartósabb fecs­
kendő egészen nemes fémekből (réz- és vörös-öntvény), 

forintjával darabját szállítja

9 Fischi Emil 9
cs. kir. szabad, tulajdonos

Uéoi, V 2., Griesgasse Nr. 1.
Gazdas. egyletek, szövetkezetek és vaskereskedők 

engedményben részesülnek kötésszerű vételeknél.

Képviseletek kerestetnek!
Képes árlap, magyar, német, olasz és horvát nyel­

ven, ingyen és bérmentve.

•"»NAGY KEPESirodalomban! IIHU I IlLI LU

VILÁGTÖRTÉNET
AZ EGYETEMES TÖRTÉNE- ® • Q • 0 •

Tizenkét kötetben

••••••9 9 9 99 ® 9 e 9 9 9

9
•
9
9
9

Eddtyelé hét rom kötet 
jelent mey.....................
Néyy haronként jön 
eyy-eyy kötet. . . .

A Nagy Képes Világtörténet 
az a mii, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

999999«
9
9

A Nagy Képes Világtörténet 
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni. . .

A Nagy Képes Világtörténet
fejleszti a müízlést, táplálja a tudást, neme­
síti a leiket......................................................

NELMI KÉPTÁR. - .■■■

A Nagy Képes Világt rténet 
brilliáns stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is ér a legnagyobb szellemi 
élvezetet nyújtja.......................... . . .

■e~

Alapittatott 1869.

meg-

- postafordultávalKöltségvetések - készítendő nyomtahányokfó
Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intezetében Eperjesen.

■BKasMaMinniKtBMRi

műsorok, étlapok, 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorliajtóerő- 
berendezés 
Tömöntőde

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

Bármely hírlapra 
előfizetések 

h közvetítése

LEM KLASSZIKUS KÖNYVE. 
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉ­

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
. . irók közreműködésével: . .

x+aWaWaWaWaÁ' 
! t !»•»!!! !

. . Bővebbet a prospektus, .. 
melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mü ára 
192 korona &

Megrendelhető

*5 koronás 
csekély havi * 
részkifizetésre 
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelező-lapra ra­
gasztva, hozzánk be­
küldendő.....................

Révai Testverek 
irodalmi Intézet 
Részvénytársaság 

Budapest. Vili. k. 
Uliöi-út 18. szám.

Korszerűen s dúsan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA I|l

t.’lÁrjegyzékek, számlák, czégkartyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonatozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

intő-

EPERJESI LAPOK

Vigyázzunk 
a védjegyre! Mariaczelli

^gyomorcseppek
nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 

nélkülözhetetlen s általánosan ismert házi és népszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehe­
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés, 
Pyornorrgós,felesleges nyálkakiválasztás,sárga-

* ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülésnél. 
Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­

ben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél ételek­
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- és hamorrhoidáknál 

Említett bajoknál a Máriaczelli gyonioi-- 
évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz 

meg száz bizonvítvánv tanúsít. Egv kir. üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldési raktár; Kriitly knroly gyógy­
szertára a „Magyar Királyhoz“, Becs, I., Fleischmarkt

A Máriaczelli gyomorcseppek valódian kaphatók l.per. 
Jew: Barts Emil és Molitorisz I. gyógyszerészeknél. - !!<»• 
moniiit: Szekerák A. gyógvsz.-nél. Hiiü-Nzebru: 
Widder Gy. gyógysz.-nél. I.ubló : Ignatovits A. gyógvsz.- 
nél, Nzinnnt Csiszár Árpád gvógyszerésznél.

A Nagy Képes Világtörténet 
azért eseménye a magvar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem. . .

A Nagy Képes Világtörténet
megjelenésével minden más világtörténeti 
mü elavult és értéktelenné vált..................

Díszmíívek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos elő állítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása.

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban r.

Van szerencsém Eperjes városa és kör­
nyéke t ez. közönségét értesíteni, miszerint 
Pschorr G. müncheni sörfőződéjéből kikerülő 
elösmert, világhírű

Mönctaí Pscliorrbrán 
kizárólagos képviseletét Felsőmagyarorszag ré­
szére átvettem.

I Mitneheni Psehorrbrdn a leykitiinöbb 
üdítő ital és dús malátatartalmúnál foyra 
el sora nyú oreosía nárok al fal rerszeyen yek- 
nek, yyomor- es ni el 7 bajosok n a k, valamint 
létbbadoz.iknak 7 eym “l eyebben nja ni tat i k.

Hordókban és palaczkokban pasteurizálva 
mindenkor raktáron. — Szives rendeléseket kér 

teljes tisztelettel Pollák Hóbort, Ka sstt 
,i Müncheni Pschori brau kéfviselSje.

Eperjesen kapható palaczkokban:
Iloléniíi I Jólít

füszerkereskedö úrnál, valamint
Berqer nagykávéházában 

Zjir~ Minden ünnep- és vasárnap csapolás
a Jlereer-naeyszálloda éttermében

54 köböl szántóföld- és rétekből álló bir­
tok, lak- es gazdasági épületekkel együtt, 

eladó.
Értesítést ád Boross ügyvéd.

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici eomp.

Ezen hírneves háziszer ellentállf az i<l< 
megpróbálásának, mert már több mint 3( 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél. 
csiiznál, tagszaggatasnal ée meghűléseknél 
és az orvosok áltál bedörzsölesekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valód: 
Horgony-Pain-Expeller. gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű haziszer. melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni 
40 kr., 70 kr. és 1 írt. üvegenkénti árba, 
majdnem minden gyógyszertárban készlet 
ben van; fő rakta*’ Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony’“ védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLS^ADT

cs. és kir. udvari szállítók.

Legválasztékosabban berendezett

ARA
Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más hivatalos nyomtatványok rak­

tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánczrendek, szinlapok s egyesületek


